

郭怀章先生口述遗稿：日本南侵东南亚回忆录(1)

上海沈建南整理供稿 香港吴文根编辑

序言 此回忆录是一位已故七十七岁老者的遗稿,记述1941到1945年日军南侵东南亚期间所经历的遭遇。

本文所述故事全属真实,毫无虚构与夸大。笔者从新加坡沦陷,经过检查逃过第一关的灾难,历尽风风雨雨,千山万水。小舟在海洋中,风浪袭击,几经波折回到西加里曼丹。

本故事除了描述作者本人亲身经历的不平凡遭遇外,也反映了当时日军的横行霸道和残酷无情,他们对华裔和印尼原住民进行了肆无忌惮的屠杀和迫害。

最后描绘山地人的民风纯朴,本性善良,热情好客,与日军的嗜杀恶行不可同日而语。本回忆录值得一看,前车之鉴、后事之师。(沈建南)

一、日寇南侵、星岛沦陷

本人祖籍福建漳州龙海县,1922年生于印尼西婆罗洲坤甸新安县(Sintang Pontianak)。1937年毕业于坤甸振强小学,是年就读新加坡华侨中学。

1941年12月8日午夜日寇轰炸星洲时,我住宿于家姐玉珍、姐夫孙昌然家,芽笼29巷内。姐姐夫妻俩在中日抗战时期就读于上海暨南大学,很了解战事情况。

壕。每条街都有穿制服戴钢盔的防空员指导演习。

当晚日机投弹无警报声,市民以为是在演习都不在意,凌晨早报道迟至八九点钟才送到。报纸大标题是“日寇向联军宣战,昨夜同时偷袭珍珠港、星岛与东南亚各地”。

这次算是日机试探性轰炸,两天后日机才大举侵犯,日以继夜大轰炸,投下大量燃烧弹、毁灭弹。

家姐已迁移大马居住,邀了三四位同学同住。一排五六间民房屋,二个睡房地板是木块搭的离地约一米高。

家姐已迁移大马居住,邀了三四位同学同住。一排五六间民房屋,二个睡房地板是木块搭的离地约一米高。

洞,大家惊叹朝夕难保之命。

七八天后,英军投降。早上看到胜利的日军制服不整齐,有的用白布缠戴下体,戴着军帽,握着枪枝,体格雄伟结实。

到了加东海边椰林,有零星豪华屋子,门都锁着,日军不许闲人进入,只可在椰林草地上露宿。

家姐已迁移大马居住,邀了三四位同学同住。一排五六间民房屋,二个睡房地板是木块搭的离地约一米高。

弃下行李,四处逃命。

跑回夜宿椰林草地,遥看三轮车戴的行李散落十字路口,周围站着四五个枪头有刺刀的日军。

到日落西山时,我和难友四人的粮食行李全副家产,仍然散落在十字路口。

我念小说时,课余时间常爱看侦探小说。蓝皮书内福尔摩斯案每逢发生事件,应用智慧,勇敢果断,敏捷应变,我即学以致用。

走回草地,天也黑了,匆忙煮饭吃再宿一晚。次日下午二点多,日军命令成年人(除妇女孩童之外)一概集中广阔草地上。

团(英军投降后复员为平民),当时想象中被调出者是不吉祥,我们五人中有一位三十多岁司机三天无剃须,满脸胡子,难看而凶恶。

受检地点是在小坡大马路一个大厅内,要通过五六关,有的关卡是英军警务员,有的是日寇特务员、观察员等,若都无阻止,即表示你是良民。

同宿伙伴刘云天、赖南贤意志相投,谈起处境时刻都危

险,若有机缘决参加地下工作,为国为民牺牲,不作懦弱

我们是靠家长支持在星洲念书,日寇占领东南亚各岛,船只邮件不通。经济来源断绝,求职无门,日益贫困,又担心安全问题,经磋商后决意离开星洲。

原来该犯人是刘君山口洋同乡,经他介绍与我认识。此人姓林,来星洲打工,生活清苦,住所飘忽不定,求我借用地址转交信件和家人通讯。

(未完待续)

廖省:林越

今年2月24日,秋田县政府查出尼普罗制药公司下属的大馆制药,三年来生产的38种注射剂及用于局部麻醉的贴剂等共42种医用产品存在测试造假等违法行为。

富山县是日本“药都”,聚集约80家药品制造商及百多家药品制造工厂,药品生产量为日本之最。最近,当地药企领头“日医工”(Nichi Iko)被查出违法生产药品后,又有北日本制药、富士制药工业、中新制药和广贯堂四家制药企业被查出违规生产。

《亚洲周刊》第33期刊载毛峰《揭秘日本制药造假的黑洞》评论:“截止到目前为止的三年来,被喻为安心高质量的日本制药企业先后被爆在医用药品上伪造质量检测数据等违法行为,其中被处罚责令停业整顿和业务改善的制药

日本“工匠神话”和道德破碎

企业多达14家。”

今年三月底“小林化工”(Kobayashi Kako)被吊销药品生产、销售经营许可证。被称为日本三大仿制药厂之一的“日医工”在同月被东证一部退市。

迈入新世纪,日本各界不断爆出隐瞒、造假丑闻。我们不妨回顾其中几宗较大的事件:2000年,考古专家藤村新一挖掘号称70万年前的古石器被发现造假。

2011年,从事精密仪器、数码相机和医疗设备的奥林巴斯(Olympus)于十年来虚报收入和资产价值,掩盖公司业绩的下滑。

题,中期验证实验宣告失败。

2015年,全球第二的汽车安全零部件制造商高田公司篡改安全气囊数据,其实早在11年前就被曝出有质量问题。

2017年,兵库县农协户牛肉以次充好。日产(Nissan)汽车从1989年开始篡改尾气检查数据,其名下的斯巴鲁(Subaru)汽车存在造假行为。

2018年,世界前十的手表品牌西铁城电子公司自2012年篡改产品数据。曾是全球轴承钢龙头的棒中岛株式会社两年来将轴承钢球牌造假。

2020年,丰田(Toyota)集团成员,日本最大汽车配件供应商的电装公司隐瞒燃油

泵缺陷,可能导致车辆行驶中发动机突然熄火。2021年,丰田旗下的雷克萨斯车辆监测数据造假。

同年,日本“小林化工”株式会社制成药被发现从40年前就存在捏造部分质量检验。该公司生产的约500种药品中,约80%的药品有造假记录。

2022年,丰田集团的日野(Hino)汽车尾气排放及油耗数据自2003年发现造假。日本大型石油化工企业之一的出光兴产存在违规行为。

2023年,日本大型综合重工业公司之一川崎(Kawasaki)

重工的制冷机产品数据造假达40年。丰田集团大发(Daihatsu)汽车碰撞测试造假。5月,国际原子能机构(IAEA)和日本协议,日本提供IAEA金钱;7月初,IAEA称日本核污染水排海符合标准。

专家分析,造成这些事件的根本原因在于日本以往吹嘘的“工匠精神”高质量的神话不断破灭,企业高管只在事发后鞠躬道歉,从“工匠



漫点南洋 推手 Lee “漫点南洋”投稿邮箱: editor@guojirbao.com

文苗

阅读华文书籍与写作本是我的爱好,可是,自从66年,华文在印尼遭受“新秩序”政权无理禁锢,华文被视为“毒品”

看待,在那那多年的黑暗岁月,不但未曾书写华文,也没有机会阅读华文书籍;加上自身遭受政治风波所逼害,生活压力,几乎与华文绝缘。

98年,“新秩序政权倒台,瓦希德总统英明领导治政,废除诸多政府弊端条例,华文解

《冷暖人生风雨情》自序

禁,柳暗花明!五千年的中华文化,在印尼重见天日。各地华校及补校,犹如雨后春笋,蓬勃成长;华文报刊在各大城市先后出版。可是,华文被封闭卅多年,造成两代断层,在荒漠的环境中,年近花甲或逾古稀有识之士,肩负时代使命,为培育年轻子孙,这批可敬的老园丁,默默耕耘,本着传承中华文化,以“百年树人”的精神,不畏劳苦,任重道远!

2000年,儿女均已成长又成器,在不同领域,各自成家立业,我终于放下担子,仿佛一匹久战沙场的老马,解下缰绳,卸下马鞍,一身轻松,自由游荡,到处“流浪”。

巴先生“为我解难。不断磨炼,晚间收听万隆美声电台的广播,有华文学习节目。在文友们的鼓励下,我参加美声电台举办西瓜哇省游记征文比赛,侥幸得奖!使我有信心努力习作……”

侥幸获得优异奖。虽然经常磨笔尖,然而,并非好笔,只能成为写作队伍的杂牌军。写作散文,缺少丰富的辞汇,遣词造句不够精炼;习作诗词,意象粗浅乏味,以诗句不够优美;写小说,缺乏天马行空的想象力,故事没有曲折离奇,惊心动魄的情节,一波三折峰回路转的布局。感叹自嘲,朽木难以雕成器。本来无意出书,历年的稿件残缺不全,可是,经不起文友们再三鼓励与催促,终于改变初衷,于2015年,搜集残存

文稿,排版付印成书《情缘》聊以蔽帚自珍。事过7年,陆陆续续又涂写生活点滴,所见听闻,不自俭腹,再出版第2文集《冷暖人生风雨情》,这精神杂粮,以供文友们茶余饭后闲读,书中难免许多错误,不尽人意,望读者海量包涵!若得批评指正,无限欢迎,深表谢意! 本文集的出版,幸蒙李卓辉老师、高鹰老师、意如香老师、李庭蕙老师在百忙中为本书写序文,高谊隆情,特此申谢!